



部队新兵体能素质情况及对训练伤发病情况的实际影响

韩斐

(陆军步兵学院 江西南昌 330100)

摘要: 部队中的新兵作为新鲜的血液贯穿于整个部队, 是部队战斗力的重要组成部分。士兵在军事训练中受伤不仅会影响到训练的进程和结果, 还会影响到士兵军事素质的提升, 这也使其成为阻碍军事训练顺利发展的重要因素。而根据调查, 士兵在新入伍阶段训练所造成的受伤率是最高的, 其受伤的比例最高可达到 37.7%, 国外的新兵受伤比例最高甚至可以 85%, 在这些受伤的原因中所占比例最高的就是过劳损伤, 这种情况不仅会导致人员的战斗性减弱, 还会消耗大量的医务资源, 最重要的是会使士兵失去很多训练的时间。

关键词: 部队新兵体能素质情况; 训练伤发病情况; 实际影响

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)03-107-01

引言

对新兵的伤病率进行实时的调查和分析, 了解军事训练与士兵体能之间的关系, 从而提出一些建议来提高新兵的体能素质并减少其发病率。在研究的过程中会涉及到一些实验, 抽取 344 为男性士兵, 按照我国颁布的《中国人民解放军军人人体能标准》中对军人体能的要求, 把日常 3 公里作为测试的指标。然后还会依据我国颁布的《军事训练伤诊断标准及防治原则》等来监测新兵训练伤病的发生情况。希望可以通过这次调查研究大大降低新兵训练伤发病率。

一、统计调查

在某部队挑选 344 为新兵, 这些新兵年龄大都在 17 到 24 周岁之间并且都为男性。其中有 92 为来自城镇, 其他人都来自农村, 在他们中其中有 23 位只有初中学历, 大多数士兵都是高中或中专学历, 还有 86 为拥有大专及大专以上的学历。通过《中国人民解放军军人人体能标准》中的体能标准对这 344 位新兵进行调查, 在他们入伍一周后对他们进行 3 公里长跑测试。最后利用《军事训练伤诊断标准及防治原则》对他们的伤病情况进行分析。在统计伤病的过程中利用 SPSS 13.0 软件对其进行统计, 每一组在比较的过程中采用 χ^2 的标准来监测而把 $P < 0.05$ 作为显著的差异。

首先以城镇与乡村作为划分标准对其进行统计, 结果如下

表 1 3 公里跑步城镇与农村新兵的成绩比较

地域类型	达标人数	不达标人数	总计	达标率
城镇	24	68	92	26.1%
乡村	69	183	252	27.4%
总计	93	251	344	27.0%

通过观察、计算可以发现两组比较其 P 是大于 0.05 的
若以学历为标准进行划分, 结果如下

表 2 3 公里跑步不同学历新兵的成绩比较

学历	达标人数	不达标人数	总计	达标率
初中	13	10	23	56.5%
高中以上	80	241	321	24.9%
总计	93	184	344	27.0%

通过观察、比较可以发现两组的 P 是小于 0.05 的
以是否达标作为标准来研究其训练受伤情况, 结果如下

表 3 3 公里成绩中达标与非达标的受伤比较

成绩	训练受伤人数	训练未受伤人数	总计	发生率
达标	4	79	93	4.3%
不达标	48	183	251	26.2%
总计	52	292	344	27.0%

通过观察、比较可以发现两组数据的 P 小于 0.05

在部队训练中跑 3 公里是训练的主要内容, 也是一位军人的日常活动, 它也一直是部队体能训练中的重点和难点, 从 3 公里的成绩中可以看出一位军人的整体素质和体能水平。通过上面的调查, 从新兵中挑选一部分人, 在还未经过专业的训练之前对其进行 3 公里的测试, 其结果也可以向我们直接反应当前兵源的整体水平。从结果中可以看出, 新兵在 3 公里跑步中达标的人生只有 27%, 拥有高中以上学历的新兵其达标率也仅仅只有 24.9%, 这样的结果充分暴露出我国当前兵

源的身体素质极其差, 如果在往深层次进行剖析, 就是我国目前的青少年、尤其是高中生他们的身体素质低、体能差, 极其缺乏锻炼。在对高中生进行体能调查中, 也很明显的出现了这样的问题, 当代的高中生其身体素质四大指标达标率直线下滑。

二、新兵身体素质情况对训练病发的影响

从上面的调查中可以看出新兵在训练中受伤又超过一多半的人们在 3 公里体能测试中是为达到的在, 从中就会得出结论: 身体素质的好坏对训练伤发生有着很大的影响, 也就是说: 第一: 在这些成绩不达标的人群中他们的体能也都较差, 他们都比较不爱运动其身体协调能力也较差。还有很多由于体型偏肥胖, 在跑步中对下肢的负重过于大, 这也就导致在训练的过程中下肢受伤。第二: 这些人在平时的训练中, 没有专业的老师对其进行指导, 没有一个科学、合理的方法进行训练。而对于那些身体素质好的士兵, 在训练中也会相对轻松一些, 在部队这样高强度的训练中体能素质差的人可能就受不了, 这也是造成训练伤发生的原因。第三: 部队给予的压力和自身的压力相互作用下, 很容易让成绩不达标的人产生一些偏激的心态, 例如: 紧张、抑郁、紧张等情绪, 在加上没有及时对这种心理进行调整, 也会导致训练伤发生。

三、提高新兵的体能素养, 降低训练伤发生的措施

首先, 应该从青少年入手全方位的提高青少年的身体素质, 青少年关系到祖国的发展, 关系到民族的振兴, 也关系到兵源的身体素养, 所以各大学校应该积极采取各种措施去提高青少年的体能, 应该重视起学校的体育课。其次, 应该完善与体能相关的法律, 更严格的对体能差的人进行筛选, 实行严格的淘汰制度。在对青少年的体能进行规定时, 我国只有在《国家学生体质健康标准》中有涉及, 但这其中也只是对学生所进行的体育锻炼有一定的导向作用, 在这其中并没有明确的指出具体的项目, 对于军人来说其完成多种多样的任务时对身体素质要求最大的两方面就是力量与耐力, 其在具体的设置标准中也存在着很多的缺陷, 这些现有的标准还无法准确的确定一位军人的身体素质是否符合军人的合格标准。最后, 对新兵进行培训的时候一定要采取科学的方法。通过体能测试将士兵划分一定的标准, 对于那些体能差的人就适当的降低他们的训练难度。在训练的过程中还应该注意心理方面的沟通和交流, 让新兵逐渐去适应新的环境, 积极的面对困难与挑战, 让他们树立起信心和勇气, 从而达到提高成绩, 降低训练伤发生率的效果。

四、结束语

综上所述, 只有新兵身体素质得到一定程度的提升, 其训练伤的发生才能大大降低。从学校教育入手, 把好新兵选拔这关, 才能不断壮大我国当兵的队伍, 才能促进我国军事实力更强大。

参考文献:

- [1]王新伟. 海军水面舰艇官兵训练伤发生特点与干预策略研究[D]. 第二军医大学, 2017.
- [2]王泳超, 周志雄, 刘博文. 新入伍特种兵基础性体能现状研究[J]. 运动, 2016(12):155-156.
- [3]孔臣. 武警某部新兵体能现况调查及其影响因素研究[D]. 河北医科大学, 2015.